
《电能与电功率》复习检测题

（满分：100分，考试时间：80分钟）

一、单项选择题（每小题2分，共24分）

1．如图1[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




所示，下列用电器的额定功率最接近10W的是（    ）

[image: image54.png]



2．某家庭电路中，已有两盏灯正常发光，如果再使用一个电磁炉，则该电路的（    ）

A．总电压变小    B．总电流变大    C．总电阻变大    D．总功率变小

3[image: image36.png]dATE



．将15W LED灯和40W白炽灯接入如图2所示的电路中，闭合开关S，两盏灯正常发光，下列说法中正确的是（    ）

A．两盏灯串联
B．两盏灯消耗的电能相等
C．通过LED灯的电流大
D．通过LED灯的电流小
4．现有两个阻值不等的未知电阻R1和R2，为了比较它们消耗的电功率大小，几个同学分别设计了如图3所示的四种电路，其中不可行的是图（    ）
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[来源:Zxxk.Com]
5．电热毯内的电阻丝断了，如果将电阻丝的两个断头搭接后继续使用，电阻丝的搭接处很容易被烧焦，这样做很不安全。关于搭接处的电阻大小，电阻丝搭接处与其它部分的关系，[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




下列说法中正确的是（    ）

A．电阻较大，与其它部分串联      B．电阻较大，与其它部分并联
C．电阻较小，与其它部分串联      D．电阻较小，与其它部分并联
6．小明利用电能表测量某一家用电器的电功率。当电路中只有这一个用电器连续工作时，测得在1h内，消耗的电能为0.04kW∙h，那么这一用电器可能是（    ）

A．电冰箱    B．普通白炽灯    C．彩色电视机    D．挂壁式空调机

[image: image38.png]


7．为了测定潜水艇的下潜深度，科技人员设计了深度测定仪，测定仪的原理图如图4所示，R0为定值电阻，F是传感器，其电阻R与潜水艇在海水中的深度h成反比。当潜水艇缓慢上浮时，电流表的示数I和电路总功率P 的变化情况分别是（      ）
A．I 变小，P 变大      B．I 变大，P 变大

C．I 变小，P 变小      D．I 变大，P 变小

8．如图5是某品牌的抽油烟机，主要部件是LED灯和抽气扇（电动机）。当LED灯亮时，显示电路处于通电状态，方可启动抽油烟功能。抽气扇有“强吸”和“弱吸”两个档位，功率大小不同。下列电路图中符合要求的是（    ）
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9．如图6所示，是研究电流热效应的部分实验电路，甲电阻丝的阻值小于乙电阻丝的阻值。比较通电后两根电阻丝中各自的电流I甲、I乙以及它们在相同时间内分别产生的热量Q甲、Q乙的大小，下面关系中正确的是（    ）

A．I甲=I乙，Q甲=Q乙
B．I甲＞I乙，Q甲＜Q乙
C．I甲＜I乙，Q甲＜Q乙
D．I甲＞I乙，Q甲＞Q乙
10．加在某电动机上的电压是U，电动机消耗的电功率为P，电动机线圈的电阻为r，则电动机线圈上消耗的电热功率为（    ）
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11．有两只标有“220V 1000W”的相同规格电加热器，这种电加热器在它两端不超过额定电压时，电流随电压的变化关系如图7所示。将这两个电加热器串联起来接到家庭电路中，消耗的总功率为P总，则（    ）

A．0<P总<500W     B．500W<P总<1000W

C．P总=500W       D．P总=[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




2000W

12．（2015年济宁市）小夏将n个“3V  0.3W”的小灯泡，按照甲、乙两种连接方式分别接入电压为U的电路中（如图8所示），通过分别调节滑动变阻器R1和R2，使所有灯泡均正常发光。则甲、乙两电路中的总电流与总功率的关系正确的是（  [image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




   ）
[image: image43.png]



A．I甲=I乙      B．I甲=
[image: image8.wmf]n
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nP乙      D．P甲=n2P乙
二、 填空题（每空1分，共24分）

[image: image44.png]


13．芳芳家上月末抄表时电能表的示数如图9甲所示，本月末抄表时示数如图9乙所示，她家本月用电________kW·h，合________J。若按0.5元/kW·h计费，李明家本月应缴电费________元。
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14．家用空调的功率一般比较大，因此通过它的电流较________（选填“大”或“小”）。为使与空调串联的导线减少发热，应选用直径较________（选填“粗”或“细”）的导线连接。
15．如图10所示，电阻R1=5Ω、R2=10Ω，电源电压U=6V。则电阻R1消耗的电功率为________W；在1min内R2产生的热量为________J。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
16．LED灯具有节能、环保等特点。某LED灯的额定电压是220V，额定功率为15W，该灯正常发光时通过的电流是________mA，1度电可供该灯正常工作约________h[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。与普通白炽灯相比，在达到相同亮度的条件下， LED灯可以节约85%的电能，那么这个LED灯与________W的白炽灯亮度相当。（计算结果均保留一位小数）

[image: image46.png]


17．将“12V 3W”的灯泡L1和“12V 6W”的灯泡L2串联后接入12V的电路里，则较亮的灯泡是________（选填“L1”或“L2”）。如果将它们并联接入该电路里，则通过它们的总电流是________A。

18．如图11所示，将R1和R2串联后接在6V的电源上，R1的阻值为10Ω，R2的阻值为20Ω。闭合开关，R1和R2消耗的电功率之比为________。通电1min，电阻R1产生的热量为________J。

19．研究电流一定时，导体消耗的电功率与电阻关系的实验装置，将两根不同的电阻丝串联起来接入电路主要是为了控制________相同。小熊同学通过实验得出：电阻越大，导体消耗的电功率越大。另一位同学指出他的结论不严密，请你将小熊同学的实验结论补充完整：________[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




___________________________。
20．电能是通过输电线输送给用电器的。某直流电路，输电线的总电阻为0.4Ω，提供给用电器的电功率为40kW，电压为800V，电路中的总电流为________A。如果用超导电缆（超导体的电阻为0）替代原来的输电线，可实现无损耗输电。在保持供给用电器的功率和电压不变的条件下，节约的电功率是_______kW。

21．某种单相电子式电能表的技术参数如图12所示，3200imp/(kW·h)表示用电器消耗1kW·h电能，电能表指示灯闪烁了3200次。该电能表能够测量的最大功率为________W。如果家中只有一个用电器工作，6min的时间内，指示灯闪烁了320次，这个用电器消耗的电能为________J，电功率是________W。

22．（2015年福州市）如图1[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




3所示，电源电压12 V，滑动变阻器标有“10Ω  1A”字样，灯L1、L2分别标有“6V  6W”和“3V  3W”字样。只闭合S1、S3时，滑动变阻器滑片P位于某位置，灯L1、L2均正常发光，则通过灯L1的电流为________A，滑动变阻器消耗的电功率为P1；此时只闭合S1、S2，为保证灯L1正常发光，滑片P应向________（选填“左”或 “右”）移动，滑动变阻器消耗的电功率为P2，则P1∶P2=________。
[image: image47.png]
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[来源:学&科&网Z&X&X&K]
三、实验探究题（23题8分，24题12分，25题8分，共28分）
23．在“探究灯泡的电功率跟哪些因素有关”活动中，同学们利用两个不同规格的灯泡L1和L2设计了如图14甲、乙两个电路。
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e

2207 100604 50Kz
3200imp/ (kWh)





（1）实验过程中是根据________________，来比较灯泡电功率的大小。

（2）探究灯泡的电功率与电压的关系，应该选择图________所示的电路，探究灯泡的电功率与电流的关系，应该选择图________所示的电路。

（3）为了探究灯泡的电功率与电流的关系，小明认为，利用图乙电路只要通过移动滑动变阻器，改变电流观察灯L1或L2亮度的变化，即可得出结论。你认为小明做法________（选填“合理”或“不合理”），你的理由是________________________。

（4）小明想测量灯泡的额定功率，将标有“3.8V 1.2W”灯泡L1和“2.5V 0.2A”灯泡L2按图乙电路连接，并在电路中接入电流表。经分析，能测出灯泡________（选填“L1”或“L2”）的额定功率。简要说明你的理由是________________________。

24．某实验小组做“测量小灯泡的电功率”实验时，实验所用器材有电压为6V的电源、额定电压为2.5V的小灯泡、电流表（0~0.6A；0~3A）、电压表（0~3V；0~15V）、滑动变阻器、开关各一个，导线若干。
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[来源:学_科_网]
（1）请用笔画线代替导线，在图15甲中把电路连接完整，连线时导线不能交叉。

（2）闭合开关S前，将滑动变阻器的滑片移至变阻器的最________（选填“左”或“右”）端。闭合开关S后，两电表都有读数，但小灯泡不亮，可能的原因是________。

（3）闭合开关S后，移动变阻器的滑片，使电压表的示数为2.5V，此时电流表示数如图15乙所示，其读数为________A，小灯泡的额定功率为________W[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。

（4）测量后，兴趣小组同学们交流讨论时提出：串联电路中滑动变阻器的电功率与其接入电路的电阻大小有什么关系？于是他们又进行了猜想和实验。[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





提出猜想：小明认为滑动变阻器的电功率随其接入电路的电阻增大而增大。小宇认为滑动变阻器的电功率随其接入电路的电阻增大而减小。

实验验证：他们将图甲所示的电路中的灯泡换成10Ω的定值电阻，电压表改接到滑动变阻器两端进行实验。实验中，他们通过两个电表的示数，计算了滑动变阻器接入电路的电阻及其电功率，并将数据记录在表中。

[image: image51.png]



	序号
	R定/Ω
	R滑/Ω
	P滑/W

	1
	10
	2
	0.50

	2
	10
	5[来源:学#科#网Z#X#X#K]
	0.80

	3
	10
	10
	0.90

	4
	10
	15
	0.86

	5
	10
	20
	0.80


①根据表中的数据在图16中用平滑的曲线画出P滑随着R滑变化的图像。

②根据图像分析可知：________的猜想是错误的（选填“小明”、“小宇”或“小明和小宇”）。

③通过计算可得电路中的电源电压为________V。

④小华根据图像得出：当滑动变阻器的电阻与串联的定值电阻相等时，滑动变阻器的电功率最大。你认为要得到这个结论，他们还应进行的实验是（    ）

A．改变电源电压，重复上述实验过程

B．改变定值电阻的阻值，重复上述实验过程

C．继续改变滑动变阻器接入电路的电阻，重复上述实验过程

[image: image52.png]


25．小明用图17所示的装置，来探[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




究“通电导体产生的热量与电阻大小的关系”。他将两段阻值不同的电阻丝（R1<R2）密封在完全相同的烧瓶中，并通过短玻璃管与相同的气球a、b相连。
（1）在这个实验中，电流产生热量的多少是通过_____________体现出来的。

（2）闭合开关一段时间，小明发现气球b的形变比气球a的形变要________（选填“大”或“小”）一些。这说明在通电时间和________相同时，电阻越大，导体产生的热量越________（选填“多”或“少”）。

（3）而小丽用相同的装置组装了图10的实验装置，她在实验过程中她发现实验现象并不明显，导致上述现象的可能原因是什么? （写出两种）

①________________________________________________________；

②____________________________[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




____________________________。
三、综合应用题（26题12分，27题12分，共24分）[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





26[image: image53.png]


．如图18所示，将光敏电阻Rg 和定值电阻R0、电流表、电压表连成电路，接在电压不变的电源上。其中，定值电阻R0=8Ω，光敏电阻阻值随光强变化关系如下表：[“光强”表示光强弱程度的物理量，符号为E；单位是坎德拉，符号为cd]，求：

	光强E/cd
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	光敏电阻Rg/Ω
	18
	9
	6
	4.5
	3.6
	3


（1）当光强为3cd时，闭合开关S，电路中电流表的示数为0.5A时，则电源电压为多少？光敏电阻Rg的电功率为多少？

（2）当光强为1.5cd时，闭合开关，则电流表的示数为多大？若通电1m[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




in，定值电阻R0上产生的热量为多少？

27．（2015年遂宁市）小明和妈妈一起去商场选购了“亚米牌”全自动豆浆机，回到家，他马上阅读了使用说明书，了解了豆浆机的主要结构（如图19甲）、使用方法及注意事项，并观察了豆浆机铭牌（如图丙），电路原理图可等效成图乙。下表是豆浆机正常工作做一次豆浆的过程中电热管和电动机工作时间与对应的工作状态，请你帮小明解决下列问题：


	工作时间（min）
	0~1
	1~5
	5~6
	6~10

	工作状态
	粉碎打浆
	加热
	粉碎打浆
	加热


（1）豆浆机正常工作电热丝电阻是多少？

（2）豆浆机正常工作做一次豆浆，电流做功多少焦？

（3）小明想了解家里电路的实际电压，于是将家里的其它用电器都关闭，他观察到豆浆机的电热丝工作时，家里标有“2000r/kW·h”字样的电能表转盘在3min内转了50转，则他家电路的实际电压是多少？（不考虑温度对电阻的影响）

参考答案：

一、单项选择题
1．C  2．B  3．D  4．A  5．A  6．B  7．C  8．B  9．D  10．C  11．B  12．C
二、 填空题
13．100  3.6×108  50  14．大  粗  15．7.2  216  16．68.2  66.7  100  17．L1    0.75  18．1：2  24  19．导体中的电流  在导体中的电流相同时，电阻越大，导体消耗的电功率越大  20．50  1  21．8.8×103  3.6×105  1000  22．1  右  1：2

三、实验探究题
23．（1）灯泡亮度  （2）乙  甲   （3）不合理   没有保证灯泡两端的电压不变  （4）L2  L2正常发光的电流小于L1
24．（1）如图所示  （2）左  通过灯泡的电流太小（实际功率远远小于额定功率），灯泡不能发光  （3）0.24  0.6  （4）①如图所示：  ②小明和小宇  ③6  ④B


25．（1）气球的形变大小  （2）大  电流  少  （3）装置气密性不好  气球皮太厚（或电阻R1、R2的阻值相近、电源电压太低等）

三、综合应用题[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





26．（1）7V  （2）0.15W  （2）0.35A  58.8J

解：（1）当光强为3cd时，查表可知光敏电阻Rg=6
[image: image20.wmf]W


U=IR总=I（R0+Rg）=0.5A×（8
[image: image21.wmf]W

+6
[image: image22.wmf]W

）=7V

Pg= I2R[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




g =（0.5A）2×6
[image: image24.wmf]W

=0.15W

（2）由表格中可归纳出光敏电阻与光强成反比例关系，光强为1.5cd的光敏电阻值是光强为3cd时的两倍，即Rg=12
[image: image25.wmf]W
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Q0=I2R0t=(0.35A) 2×8
[image: image29.wmf]W
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